



BERLINI GYORS – A HÉT FŐ HÍREI HÉTFŐN

2025. február 17.

1. Újabb terrorcselekmény Németországban

Február 13-án, csütörtökön újabb – a nyomozás jelen állása szerint – iszlamista motivációjú terrorcselekményre került sor Németországban. Egy 24 éves afgán férfi gépkocsijával szándékosan a ver.di szakszervezet Müncheni Pályaudvar melletti tüntetésének résztvevői közé hajtott és több személyt életveszélyesen, vagy súlyosan megsebesített. A kezdeti, egymásnak ellentmondó információkat követően péntekre kiderült, hogy a fiatal férfi még 2016-ban, kiskorúként érkezett Németországba. Egy évvel később elutasították menedékkérelmét, ami ellen sikertelenül fellebbezett, így hivatalosan már 2020-ban el kellett volna hagynia az országot. Kiutasítását ugyanakkor nem tudták ekkor foganatosítani a német hatóságok, így ideiglenes tartózkodási (türelmi), majd idővel, munkavállalási engedélyt kapott. A merényletet megelőző időszakban két biztonsági cégnek is az alkalmazásában állt, mint civil ruhás bolti biztonsági őr. Német sajtóértesülések szerint a férfi engedélyei idén áprilisban lejártak volna – ezt követően pedig Németországot is el kellett volna hagynia.

A nyomozás kezdeti szakaszát követően a hatóságok immár iszlamista motivációjú bűncselekményről beszélnek. Gabriele Tilmann főügyész nyilatkozata szerint az elsődleges nyomozati eredmények, valamint a helyszíni beszámolók is ezt a feltételezést erősítették meg – kihallgatása során a férfi elismerte tettének szándékos voltát is. Markus Söder (CSU) bajor miniszterelnök a helyszínre látogatva újfent hangot adott a belbiztonságot és a migrációt érintő szabályozások alapvető szigorításával kapcsolatos követeléseinek – „*Vége véget kell vetni ennek*” – jelentette ki a bajor miniszterelnök.

Németországban az utóbbi időben megszaporodott a jellemzően migrációs háttérű – az országban részben illegálisan tartózkodó – személyek által elkövetett erőszakos cselekmények száma. Ezek közül különösen nagy visszhangot váltottak ki a látszólag véletlenszerű, egyszerű járókelők elleni támadások, melyek elkövetőinek egy része bizonyítottan iszlamista nézeteket vallott. A migráció, integráció és belbiztonság kérdései immár az előrehozott szövetségi választások előtti kampány elsődleges témájává léptek elő – erősítve az országba irányuló irreguláris migrációt a kezdetektől elutasító AfD támogatottságát. Egyúttal pártszimpátiától függetlenül egyre többen – felmérések szerint a német társadalom közel háromnegyede – követelik a jelenlegi menekültügyi szabályozások átfogó reformját és a kiutasítások tényleges végrehajtását.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

2. Változó amerikai biztonságpolitikai célkitűzések az idei Münchener Biztonsági Konferencia fókuszában

A február 14. és 16. között megrendezett idei Münchener Biztonsági Konferencia több szempontól is eltért a rendezvény elmúlt éveiben tapasztalt „megszokott” ügymenetétől. Egyrészt, J. D. Vance amerikai alelnök erősen kritikus hangú nyitó felszólalása után immár világos, hogy az európai közösség Donald Trump második elnöksége alatt egy teljesen más alapokon nyugvó amerikai külpolitikára és ügymenetre lesz kénytelen felkészülni, másrészt pedig kevesebb mint tíz nappal az előrehozott német szövetségi választásokat megelőzően a konferencián elhangzottak halmazott hatással bírnak a német belpolitikára is. Utóbbi fényében különösen Vance AfD-vel kapcsolatban megfogalmazott állításai osztották meg a német közvéleményt és politikát.

Németországi látogatása során az amerikai alelnök az összes nagy német párt vezetőjével – köztük Alice Weidel AfD-társelnökkel is –, illetve Frank-Walter Steinmeier szövetségi elnökkel és Annalena Baerbock külügyminiszterrel is találkozott. Mindazonáltal a legnagyobb visszhangot Vance, AfD-vel kapcsolatos kijelentései váltották ki. A konferencián felszólva Vance erősen kritizálta az AfD kizorítására irányuló „tűzfal” politikát Németországban, melyet a szabad véleménynyilvánítás korlátozásaként értékelt. Vance beszédére Olaf Scholz (SPD) kancellár határozott elutasítással reagált. *„Ez nem helyénvaló (...) Mi magunk döntjük el, mi történik a demokráciánkkal! Egyúttal pedig erős demokráciaként teljesen helyesnek tartjuk, hogy a szélsőjobboldal kívül maradjon a politikai felelősségvállaláson”* – jelentette ki Scholz. Boris Pistorius (SPD) szövetségi védelmi miniszter szintén elfogadhatatlannak tartotta az amerikai alelnök által megfogalmazott kritikákat. *„A demokrácia azonban nem azt jelenti, hogy a hangos kisebbségnek automatikusan igaza van és meghatározza az igazságot”* – hangsúlyozta a védelmi miniszter, hozzátéve, hogy egy demokráciának képesnek kell lennie arra, hogy megvédje magát a szélsőségekkel szemben, akik el akarják pusztítani. *„Boldog, hálás és büszke vagyok, hogy egy olyan Európában élhetek, amely nap mint nap megvédi ezt a demokráciát és a szabad életmódunkat a belső ellenségeivel szemben”* – szögezte le Pistorius.

Hasonlóan erős szavakkal reagált az AfD-t támogató kijelentésekre Friedrich Merz CDU-pártelnök és kancellárjelölt is. *„A szólásszabadság továbbra is szólásszabadság marad, de az álhíreknek, a gyűlöletbeszédnek és a sértegetéseknek jogi határai vannak”* – így Merz. A CDU-pártelnök egyúttal az európai összefogás fontosságára is felhívta a figyelmet. *„Ha most nem halljuk meg az ébresztőt, akkor az egész kontinens számára késő lehet”* – szögezte le Merz, egyúttal elismerve, hogy nyilvánvalóan hiányzik Németország vezető szerepe Európában, melynek visszaszerzése pedig *„most fontosabb, mint valaha”*.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

3. Magyarországra látogatott az AfD társelnöke, Alice Weidel

Másfél héttel a német szövetségi parlamenti választások előtt Budapesten fogadta Orbán Viktor miniszterelnök az Alternatíva Németországért (AfD) alapítóját és társelnökét, Alice Weidelt. A két politikus a tárgyalásokat követően közös sajtótájékoztatót tartott.

A sajtótájékoztató elején Orbán Viktor elismerte, hogy ugyan az AfD „nem az a párt, amelynek vezetőjét minden európai országban fogadni szokták a miniszterelnökök” ám véleménye szerint eljött az idő, hogy ebben változás történjen. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy a magyar-német kapcsolatok speciálisak Európában, illetve Magyarország számára gazdasági szempontból kiemelten fontosak. „Sokkal könnyebben boldogulna Magyarország, ha Németország sikeres lenne, a két gazdaság szoros kapcsolatban van egymással” – fogalmazott, majd hozzátette, hogy „az AfD összes fontos programja olyan, ami hasznára válna Magyarországnak a migrációtól az energiapolitikáig. [...] Mindaz, amit az AfD ma képvisel, ha megvalósulna, az jót tenne Magyarországnak”. Továbbá kijelentette, hogy „az AfD a jövő” – ha egy uralkodó elit nem akar az emberek oldalán állni, de jön egy párt, ami igen, akkor azé a párté a jövő, fejtette ki. Alice Weidel felszólalását köszönetnyilvánítással kezdte, hogy a magyar miniszterelnök nyitottan állt azon kéréséhez, hogy találkozzanak és fogadta őt. Kiemelte, hogy a találkozó nagy megtiszteltetés számára, hiszen fontosnak tartja, hogy az AfD jó kapcsolatot tudjon kialakítani országa európai szomszédjaival – különösen Magyarországgal. Hozzátette, hogy mindezen túl Németország Európán kívüli korábbi partnerországokaival – mint Oroszország, Kína vagy az Egyesült Államok – megromlott kapcsolatainak javítását is feladatának tekinti. A politikusnő elmondta azt is, hogy „Németországot lábra kell állítani” ahhoz, hogy jó kapcsolatokat tudjon kiépíteni. Véleménye szerint ugyanis Németország gyenge országgá vált, amelyet Angela Merkel „első zöld kancellár” politikája tönkretett és amelynek azóta is gyenge vezetése és gyenge gazdasága van. A felvázolt kép helyett viszont egy olyan országot szeretne, amelyre büszke lehet, ahogyan szerinte a magyarok is büszkék lehetnek a saját országukra. Migrációval szembeni fellépéssel kapcsolatban úgy nyilatkozott, hogy lezárna a belső határokat, csak úgy, mint azt Magyarország is tette. Orbán Viktor „példakép” az AfD számára, összegezte Weidel.

Orbán Viktor elmondta, hogy a német pártelnökkel való tárgyalásokon szó esett Európáról, a Green Dealről, illetve a háborús és migrációs politikákról is, nagyrészt egyetértésben. Európa tekintetében mindkét politikus elismerte, hogy válságban van az Európai Unió: Orbán Viktor úgy fogalmazott, hogy az EU politikájában tartalmi és formai kivetnivalók is vannak, továbbá a „halott” Green Deal-t pedig el kellene felejtetni, helyette új energiapolitikára van szükség. Weidel pedig hozzátette, hogy „Európának nincs vezetése [...] Fontos lenne, hogy Európában legyen valaki, aki le tud ülni a tárgyalóasztalhoz, de ilyen nincs Európában”. A közelgő választások kimenetével kapcsolatban az AfD társelnöke figyelmeztetett, hogy az AfD-t ki fogják hagyni a koalíciós tárgyalásokból, habár ők a második legerősebb párt Németországban. Friedrich Merz csak baloldali, zöld koalíciót fog tudni kötni, amivel becsapja a választóit, akik ezután az AfD felé fognak fordulni. Orbán Viktor ezzel kapcsolatban úgy fogalmazott, hogy a németek eddig túrték Brüsszel Magyarországgal szembeni diszkriminációját, ám reméli, az új kormány kiáll majd Magyarország mellett. Egy, a politikusnő identitását és családi életét feszegető és a két párt család- és genderpolitikájának összeegyeztethetőségéről érdeklődő újságírói kérdésre Weidel úgy válaszolt, hogy nem hagyja, hogy az életmódja miatt „befogják a woke szekérbe”. Továbbá határozottan elutasította, hogy „dragqueeneket” engedjenek az iskolákba, illetve, hogy a tanárok nemváltoztatásra bátorítsák a gyerekeket és elmondta, számára a „család mindig az, ahol a gyerekek vannak”. A magyar miniszterelnök ehhez annyit fűzött hozzá, hogy Weidel egy olyan erős és bátor nő, olyan politikai vezető és „szabadságharcos”, akit már szerettek volna látni – ez most megtörtént. Végezetül arra a

kérdésre, hogy miért most találkoztak, Orbán Viktor elmondta, hogy az időpontot az AfD társelnöknője választotta, ám ennek örül is, mert véleménye szerint a választások után mindenki „sikerpártnak” fogja látni az AfD-t, sokan tolongani fognak, hogy gratuláljanak – fogalmazott. Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

4. Továbbra is büntethető marad az abortusz Németországban

Megbukott az az SPD, Zöldek és Balpárt által előterjesztett törvényjavaslat a Bundestagban, amely hivatalosan is legalizálta volna a terhességmegszakításokat Németországban. A Büntetőtörvénykönyv jelenlegi szabályozása szerint ugyanis pénzbüntetéssel vagy akár több év szabadságvesztéssel is sújtható az a személy, akin abortuszt végeznek. Bár a 12. hétig elvégzett terhességmegszakításokkal szemben az állam hagyományosan eltekint a büntetőjogi felelősségre vonástól, a beavatkozásokon túlesett nők a Büntetőtörvénykönyv 218. paragrafusára alapján hivatalosan mégis büntethetőnek számítanak, azokon a konkrét eseteken kívül, ahol a terhesség nemi erőszak eredménye vagy egyértelműen veszélyezteti az anya egészségét.

A javaslat előterjesztésének napján számos aktivista és nőjogi szervezet gyűlt össze a Bundestag előtt, akik azért tüntettek, hogy a német parlament a választások előtti utolsó ülésnapon vegye napirendre a reformot, amely a 12. hétig bezárólag legalizálná a terhességmegszakításokat. A reform támogatói továbbá élesen bírálták az FDP-t, mivel a párt annak ellenére utasította el a javaslatot, hogy választási programjában ígéretet tesz az abortusz kérdés rendezésére. Ez a manőver a baloldali pártok szerint azt jelzi, hogy a liberálisok újra a CDU/CSU kegyeit keresik. Az Uniópártok szigorúan ellenzik az abortusz-törvény megváltoztatását, mivel úgy látják, hogy a legalizáció esetén sérülne a még meg nem született gyermekek védelme.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

5. Leépítéseket jelentett be a Commerzbank és a Porsche

Leépítéseket jelentett be a Commerzbank: 2028-ig 3900 teljes munkaidős álláshelyet szüntetnek meg, ebből mintegy 3300-at csak Németországban – jelentette be Bettina Orlopp vezérigazgató.

A bejelentés szerint a németországi leépítések elsősorban a frankfurti központi irodát és más ottani helyszíneket, különösen a személyzeti funkciókat ellátó részlegeket és a back office-t érintik. Németország második legnagyobb privát ügyfél bankja jelenleg közel 20.000 teljesállású alkalmazottat foglalkoztat a német piacon. Mindazonáltal a németországi leépítések ellenére a cég más területein, például a lengyel mBanknál, vagy egyéb ázsiai telephelyeken, új munkahelyek létesülnek, így összességében a Commerzbank-csoport világszerte 36.700 munkavállalót foglalkoztat majd. A németországi leépítésekkel a cég célja a nyereség növelése az UniCredit bankkal szemben, ugyanis az olasz nagybank szeptemberben 9%-os részesedést szerzett a Commerzbankban, illetve, az azóta származtatott ügyletek révén a részvények 28%-ához jutott hozzá. Andrea Orcel, az UniCredit vezérigazgatója pedig a Commerzbank teljes

átvételért kampányol, annak ellenére, hogy a Commerzbank ragaszkodik a függetlenségéhez és ellenségesnek minősíti az olasz intézmény közeledését. A 2028-ra kitűzött profittcélal Orlopp reméli, hogy láthatóbbá teszi a német bank értékpotenciálját – a tavalyi alig 2,7 milliárd eurós nettó nyereségével szemben 2028-ra már 4.2 milliárd euró bevétellel számolnak. Így akarja bebizonyítani a befektetőknek, hogy a Commerzbank független intézményként hosszú távon is fennmaradhat, annak ellenére, hogy a bejelentett leépítések az idei évben számításaik szerint 2,4 milliárd euróra nyomják majd le a nettó nyereséget. A bevételek növelése mellett a bank magas osztalékfizetést is tervez a befektetők bevonása érdekében: *„a Commerzbank ideális helyzetben van ahhoz, hogy a következő években tovább növelje a részvényesek számára nyújtott hozamot”* - nyilatkozta a bank kijelölt pénzügyi igazgatója, Carsten Schmitt.

A Commerzbank kecsesgető távlati céljai ellenére nem szabad elmenni a munkahely-leépítés ténye mellett, ráadásul nem ők az egyetlenek Németországban, akik az elmúlt héten hasonlókat jelentettek be: a Porsche 2029-ig 1900 munkahelyének megszűnését jelentette be. Azonban a cég munkavállalóinak 2030-ig van biztos munkahelyük, ezért a konszernnek önkéntes felmondásokra kell támaszkodnia. Az ideiglenes alkalmazottak esetében a Porsche nem hosszabbítja meg többé a határozott idejű szerződéseket. Ezt megerősítette Andreas Haffner, a német autógyártó cég emberi erőforrásokért felelős igazgatósági tagja is, aki szerint a zuffenhauseni és weissachi telephelyeken már 1500 határozott idejű munkaszerződést szüntettek meg 2024-től kezdve – ebből ötszázat már idén. Haffner a megtakarításokat a gazdasági körülményekkel indokolta: *„még mindig viszonylag jó helyzetben vagyunk”* - mondta, majd hozzátette, hogy *„azonban számos kihívással”* kell megküzdeniük. Többek között *„például az elektromobilitás késedelmes felfutásával vagy a kihívást jelentő geopolitikai és gazdasági körülményekkel”*. A HR-igazgató azonban további tárgyalásokat jelentett be az üzemi tanáccsal, témaként a munkahelyek esetlegesen 2030-on túli meghosszabbítását jelölte meg.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

6. Jelentősen nőtt az új párttagok száma Németországban

Rekordszámú párttagságról számolt be a legújabb felmérések szerint a Bundestagba való 5%-os bejutási küszöböt is magabiztosan megugorható Die Linke. A párt saját bevallása szerint új, rekordméretű csatlakozási hullámot tapasztal. A tagok száma jelenleg 81.200 körül van, ami több, mint a párt 2007-es alapítása óta bármikor. Az eddigi csúcst 2009-ben 78.046 taggal érték el. A párt vezetősége ennek okát a választási kampányban való mozgósításában látja, de emellett, sokan aggódnak a németországi jobbra tolódás veszélyétől is. Jan van Aken pártelnök szerint a baloldalon új igény mutatkozik: *„Egy olyan becsületes politika iránti igény, amely kiáll a dolgozó emberek és azok érdekeiért, akik már nem tudják, hogyan fizessék ki a lakbért vagy vegyék meg a hó végén a bevásárlást. (...) Az emberek tudják, hogy számíthatnak a baloldalra.”*

A Die Linke szerint különösen fontos tényállás, hogy azon a napon, 2025. január 29-én, amikor Friedrich Merz (CDU) az AfD támogatásával keresztülvitt a Bundestagban egy állásfoglalási indítványt a szigorúbb migrációs politika mellett – hatalmas vitát kiváltva Németországban –

mintegy 17.400 új tag csatlakozott pártjukhoz (az év eleje óta összesen 23.500 új tag felvételét jelezték).

Eközben más baloldali pártok is növekvő taglétszámról számolnak be. A Zöldeknek jelenleg több mint 166.000 tagja van. Egy szóvivő szerint a párt január 29. óta 8.300 új tagsági kérelmet kapott, míg az SPD szóvivője is több ezer online regisztrációról számolt be az elmúlt hetekben. Ezzel párhuzamosan az AfD háza tájáról is „soha nem látott méretű belépési hullámról” érkeznek hírek. A pártnak jelenleg 52.000 tagja van – 2022 végén a Bundestag számára megküldött jelentésében az AfD még csak 29.296 párttagról számolt be.

Német nyelvű összefoglalóért kattintson [ide](#) és [ide](#).

7. Az MCC és a Magyar-Német Intézet hírei

Rendezvényajánló

2025. február 23-án 17.00 órától élőben közvetítjük és értékeljük szakértőinkkel a Bundestag-választásokat az **MCC Hunyadi Mátyás termében Németország választ 2025** című eredményváró rendezvényünk keretében. Budapest mellett szintén **vasárnap Pécsen tartunk élő választási estét**, valamint február 26-tól kezdődően országos rendezvénysorozat keretében elemezzük a választási eredményeket német és magyar szakértőinkkel az MCC vidéki központjaiban.

További információért kattintson a [honlapunkra](#).

Cikk- és interjúajánló

A felmérések szerint döntetlent hozott Friedrich Merz és Olaf Scholz televíziós vitája – nyilatkozta az InfoRádióban igazgatónk, Bauer Bence.

Az interjú meghallgatásához kattintson az [Infostart](#) honlapjára.

„Az Alternatíva Németországért (AfD) felemelkedését a CDU/CSU politikájának köszönheti elsősorban. A migrációellenes párt érti és hitelesen képviseli a 2015-ös migrációs válság kezdete óta az állampolgárok véleményét, ami ma már a kereszténydemokraták előtt is egyre inkább világossá válik.” - nyilatkozta a Magyar Nemzetnek igazgatónk, Bauer Bence.

A teljes interjú elolvasásához kattintson a [Magyar Nemzet](#) honlapjára.

Kutatási vezetőnk, Dobrowiecki Péter Orbán Viktor és Alice Weidel találkozájáról, valamint a német választásokról adott interjút a Hit Rádió külpolitikai műsorában.

Az interjú meghallgatásához kattintson a [Hit Rádió](#) honlapjára.

A Mandiner legújabb lapszámában igazgatónk, Bauer Bence is megosztotta gondolatait a német választások igazi tétjéről.

A teljes interjú elolvasásához kattintson [Intézetünk](#) honlapjára.

A müncheni merénnyel kapcsolatban igazgatónk, Bauer Bence nyilatkozott a Mandiner külpolitikai rovatának.

A teljes interjú elolvasásához kattintson a [Mandiner](#) honlapjára.

Igazgatónk, Bauer Bence az InfoRádió műsorában beszélt arról, mi lesz most. Ausztriában tavaly szeptember 29-én volt választás, kormányt azóta sem alakítottak Bécsben.

Az interjú meghallgatásához kattintson az [Infostart](#) honlapjára.

A kutatások és elemzések szerint a február 23-i németországi választásoknak nem az AfD a fő esélyese, de a radikális párt már így is besöpört pár fontos győzelmet: megkerülhetetlen erővé vált a német politikában, a kampányban befolyásos mecénás állt be mögé, és nemzetközi viszonylatban omladozik körülötte a tűzfal - többek között erről beszélt kutatási vezetőnk, Dobrowiecki Péter az indexnek adott interjújában.

A teljes interjú elolvasásához kattintson az [index.hu](#) honlapjára.

Igazgatónk, Bauer Bence vasárnap reggel az M1 hírcsatornán adott interjút az egy hét múlva esedékes szövetségi választásokról.

A teljes interjú megtekintéséhez kattintson a [hirado.hu](#) honlapjára.

Igazgatónk, Bauer Bence a Politikai Hobbista c. műsorban járt, ahol elemezte a német belpolitikai helyzetet egy héttel a választás előtt.

A teljes interjú megtekintéséhez kattintson a [PestiTv](#) honlapjára.

Impresszum

Magyar Német Intézet az Európai Együttműködésért - Mathias Corvinus Collegium

Igazgató: Dr. Bauer Bence LL.M.

Felelős munkatársak: Fonay Tamás Álmos, Dobrowiecki Péter, Horváth Csenge

Székhely: 1113 Budapest, Tas vezér utca 3-7.

Web:

www.magyarnemetintezet.hu

E-mail: mni@mcc.hu